

为内蒙古农信女篮 喝彩

□阿古拉泰

2022年元月2日 元年伊始,天府之都 春的赛场,灯光替换了太阳 一群汗水浸透天鹅盛装的 姑娘们

> 为白雪绒绒的高原 捧回了一颗金蛋

是种子,也是果实 是投入与产出的一场强手

这没有底儿的篮筐像一座金

色粮仓 一次次灌满汗水、渴望和

胸膛里奔腾的呐喊

蓦然发现,在内蒙古 还有这样一棵大树,挎着

需要踮起脚尖儿仰望的篮子 这些习惯了挤奶的纤手 在悄悄编织一个圆圆的梦 采摘着数不尽的桃子

冰凌也激动地流泪 喝彩的浪潮跟着流泪 好像汗水流淌还不够劲儿 所有的激情都喷涌而出 内蒙古牛啊,牛奶好,牛

牛势如虹,牛气冲天

是的,内蒙古就是有 这么一股子倔强的牛脾气 认准了一个方向,就一直

不管山有多高,路有多长 天,总是那么蓝,风,总 是那么蓝

水总是那么蓝,梦总是那 么蓝

> 蓝着蓝着,就给这个 难忘的赛季灌满了 一个漂亮的:篮

一群胸怀天空梦想的雁阵 先以一字列队,接着 又排成大写的人字,很快 她们又迅速组成了一颗心 的阵容

像石榴籽一样,紧紧的 拥抱在了一起

决赛,不止是比赛 捧杯,怀抱着的是信念 因为,还有下一个目标在等 主动抢位,及时补位 勇于突破,默契配合 抢篮板,抢夺每一次机会 内引外联,斜插策应 以迅雷不及掩耳之势 一次次高空上篮 高原要拥有她 应有的高度

草原上的汗水是容易蒸发的 而篮子里的收获却结实饱满 87比86,何其关键的一分 咬住,咬住,死死咬住 此刻,一定咬紧不能放松 索性,来一场突如其来的

在高原与盆地之间打一个 时间差

风暴吧

让胜利在我们的手上聚集 北国的心跳都提到了嗓子 眼儿

> 快,再来一个漂亮的三分 远投118.3万平方公里 高悬着的期待

终场的哨子响了 这是呼麦的哨音 健儿们用一声长调为决赛

压哨 蝉联,蝉联,无论前锋 中锋、后卫还是教练

草原巾帼,每一个都成了 高大威猛的巴特尔

雪花,为凯旋洗尘 2022年元月2日,这一天 是主力队员杨力维27岁的

生日

也是草原女篮的生日 更是2022,内蒙古集结队伍 开局站位、腾跳与 跨越之时





□李广华

常听到有人这样抱怨:去过 草原,但没看到真正的草原。

一问,是去的某某城市,他 原以为去了内蒙古就到了大草 原 ,能看到自己心目中所向往的 草原

这不奇怪 草原美 人人都想 看。许多人对草原的印象,来自 于荧屏。那是选择最好的季节, 蓝天白云 绿草如茵 河水流淌 骏 马奔腾,构成了一幅视觉冲击力 极强的画面。取景框里,无论构 图、色彩、角色、配乐 都是经过精 心编排的 想不美都难。

那是草原,但属于集聚的画 面,并非常态。如同夜景中的高 楼,影像美轮美奂,但那是制作 的夜景 到了白天就会是另一番 景象。欣赏草原,还需身临其 境感受原生态的魅力。

前些年 我们从满洲里去森 林小城阿尔山 ,三四百公里的路 程、需要穿越呼伦贝尔大草原。 汽车行驶在草原路上,直直的, 两侧的草地不断地向后掠过 牧 草茂盛的地方,有半米高,密密 实实 随风摇摆 形成草浪 野花 夹杂其中,花伴着草,草托着花, 微风中显示着明暗的变幻 ,极富 动感。走十分钟是这样,走半小 时还是这样,一个小时过去了, 几乎还是老样子。那种愉悦,能 让你忘掉烦恼 心绪也同绿草一 样飘荡起来。那是呼伦贝尔草 原具有代表性的区域 典型的草 甸草原,平缓如镜,稠密如发。 同伴们纷纷要求下车,急切地想 融入草原,在草场上打几个滚 儿。

正当大家有点视觉疲劳时, 著名的诺门罕战役旧址出现在 眼前。由于仗是在草原上打的, 厮杀在没有屏障的草原上进行, 惨烈程度可想而知。几十年过 去 战争的硝烟早已被凛冽的狂

黄河三角洲 ,由黄河泥沙淤积

我们带着一种久违了的期待,

黄河三角洲位于山东省东营市

1855年黄河改道,揖别了江

境内 处于渤海湾和莱州湾结合部 ,

濒临渤海。三角洲地势平坦 平均

海拔10米以下,西南部最高程海拔

28米 东北部最高程海拔不足1米。

淮,复归山东,夺大清河入渤海。

黄河在东营一带形成了50多条分

叉 ,导致尾闾流路不断变化 ,经常

出现决溢、改道、迁徙、摆尾。新中

国成立后 ,多次梳理河道 .截弯取

直,人工改道,最终形成了现在的

水系的分水岭。黄河水系,海河水

系 ,淮河水系都拥挤在这里。奇怪

的是 黄河北岸大坝以外属海河流

域,黄河南岸大坝以外属淮河流

域 ,黄河两岸大坝之间的狭长地带

及入海口附近的区域属黄河流域,

这给人一种复杂的印象。其实 ,也

不奇怪,黄河原本不是在这里发

育、生成、壮大,它挤在这里,只是

在此夺大清河入海,借道而行罢

了。不仅在黄河三角洲,在整个黄

河下游,平原地势大体上都是以黄

河大堤为分水岭,以北为海河流

黄海 ,脚步匆匆 ,义无反顾 ,决溢 ,

淤积 改道 摆尾 给江淮人民带来

了不尽的灾难。改道后,在江淮大

地留下的风沙、内涝、盐碱

历史上,黄河走了,夺江淮入

域,以南属淮河流域。

有趣的是 ,黄河三角洲是南北

而成。黄河尾闾在扇面形三角洲

上来回摆动,海岸线也随着河口的

摆动而向外延伸。近百年来 黄河

填海造陆 ,才有了我们脚下这块新

风吹散,而废弃 的坦克还停留在 原地,履带生出 黑红的铁锈 ,炮 筒也不再润滑,

□林子

生的土地。

来到这里。

入海流路。

草原见证了那场战役。芊芊牧 草在春夏秋冬的变幻中,仍顽强 地挺立着 绿莹莹 密实实 摇晃 晃,像当年一样。这个画面深植 于脑海 ,一直难以忘记。

那么,朋友们到底要看的是 什么样的草原呢?到了内蒙古 就能看到草原了吗?要回答这 个问题,先得搞清楚草原的概 念。其实,草原是个笼统的称 呼,细究是有广义和狭义之分

广义上,人们习惯于将内蒙 古全境称为 大草原 。经常有报 道说 大草原怎样怎样 实际上事 情是发生在呼和浩特或包头等城 市,并非在纯粹的草原。这多少 有点让外地人摸不着头脑 胡明 是城市的事 非要说成是草原 那 里又没有草 满眼是高楼大厦 跟 国内的其他城市也没什么两样, 这不是张冠李戴吗?

也不是!之所以如此称呼, 是以主要特色为主的习惯叫法, 属于泛称。内蒙古境内的所有 山川河流、草场耕地、城市乡村 都包括了。在平时的宣传报道 中,经常也能见到这样的用法, 特别是在对外宣传方面。这样, 给人的印象是内蒙古就是大草 原,大草原等于内蒙古(其他有 草原的省区 这里暂不涉及)。

草原还有个狭义的概念,专 指在一定的区域内,有较大的草 场 以畜牧业为主 保留着传统 的游牧生活方式、语言、习俗等, 是纯粹的草原。如呼伦贝尔草 原、锡林郭勒草原等,因其广袤, 往往也被冠以 大草原 。这些 草原,因湖、河、结盟地等不同因 素得名,多是历史上流传下来 的。而各草原还划分出若干相 对较小的区块,像一个大家庭一 样,由不同的兄弟姐妹构成,如 呼伦贝尔大草原 里面还细分 有 陈巴尔虎草原 鄂温克草 额尔古纳草原 等。

狭义的草原一般以行政区 域划分为界,集中连片,远离城 市或农区 草场、牛羊、蒙古包, 一样都不能少。

这才是很多外地朋友所向 往的:一望无垠,水草丰美,鲜花 盛开,河流萦绕,骏马奔腾,牛羊 在蓝天白云下悠闲自得地吃草 的草原。走进牧草过膝的草地, 静下心来,摘朵小花,插在头上, 要么在平坦的草原上奔跑 成者 干脆在松软的草地上躺下来,欣 赏蓝天白云,听草原特有的 飒 飒 风声 就算到了真正的草原。

内蒙古这样的草原有很多 包括草甸草原、荒漠草原和高 原草原等。除了上面提到的呼 伦贝尔大草原、锡林郭勒大草 原外,还有科尔沁草原、乌兰察 布草原、鄂尔多斯草原、乌拉特 草原等,再细小划分还有乌珠 穆沁草原、苏尼特草原、四子王 旗草原、鄂托克草原等等,每一 处,形态不同,草质不同,牧民 的服饰不同,民歌也不同,连羊 肉的味道都有所区别。

锡林郭勒草原包括了乌珠 穆沁草原 .而乌珠穆沁草原又分 东乌珠穆沁旗草原和西乌珠穆 沁草原 ,均属草甸草原 ,那里的 牧草繁茂,生态好,东乌珠穆沁 草原里还有个乌拉盖草原 草深 的地方能没过越野车,许多反映 草原题材的影视剧都选在那里 拍摄

到了草原 能看到什么呢? 总起来可以说:因其美,而 令人向往 因其奇 而引人探寻。 可以欣赏到美景。许多人到

过高山峡谷 森林湖泊 但草原的 空旷、平坦、绿色等景色是其他景 点无法取代的 具有一种独特的

还可以净化人的心灵。喧 嚣的城市待久了,很多人会焦躁 不安,欲寻处安静的地方喘口 气。绿色、广袤、宁静,这些当今 喧嚣的城市最稀缺的元素 ,到了 草原都能体会到,拥抱草原,让 心灵净化一番,这剂良药不是哪 里都寻得到的。常能看到这样 的画面,初来乍到的游客,一下 车,孩子般地敞开双臂,毫无目 地的在草原上奔跑,大喊大叫, 那压抑已久的情怀,似乎一下子 得到了释放。

草原既有自然的秀美,也有 人文的厚重。一首北朝民歌《敕 勒歌》,唱出了草原的雄浑:敕 勒川,阴山下。天似穹庐,笼盖 四野。天苍苍 野茫茫。风吹草 低见牛羊。据认为这首由鲜卑 语翻译而来的民歌 ,所指的是今 天阴山、大青山南麓,黄河以北 的狭长区域,也就是呼和浩特直 至巴彦淖尔一带。当那里还是 一片茂盛草原时,敕勒人在此游 牧,日复一日,年复一年,他们把 生活的滋味咀嚼了无数次 终于 用最真挚的情感、最精炼的语 言,归纳出那雄浑壮美的草原景 象 ,后来 ,回鹘人唱过、契丹人唱 过、女真人唱过、蒙古人唱过、党 项人唱过,这一唱便是千年。

出于敬慕,我曾数次站在呼 和浩特昭君墓的顶端向西瞭望 那是敕勒川的一个制高点,可以 在狭长的敕勒川一端瞭望另一 端。当牧草与作物混合时,绿野 滴翠 ,苍苍茫茫 ,仿佛寻觅到了 敕勒歌中 风吹草低见牛羊 的 景象 ,那是我脑海中按照民歌所 幻化出的画面。可当我走下高 台,脚踏那曾经的草地时,现实 却告诉我,空气里充满着为生存 而索取的震荡,敕勒川的 风 , 丝丝弱弱,再也吹不 低 牧草

草原上还有数不尽的美食: 烤全羊、手把肉、奶皮子、奶豆 腐、炒米,让喜欢草原的人,一提 起就会流口水。

如果你始终以为草原是绿草 茵茵,微风习习,那就大错特错 了。草原的四季变换,有着更加 鲜明的个性。每到冬季,冰雪是 草原的常客 ,甚至造成灾害 ,也就 是草原上的 白灾 。白毛风 会吹 走牛羊 冰雪会压垮房屋、圈舍 冻 死牲畜。恶劣的气候 ,给牧民的 生活带来极大的不便。

鲜花盛开的草原,属于大 众。而冰天雪地的草原,一般只 属于勇敢的牧民。

到草原旅游,欣赏最美的草 原、最好选在每年的七、八、九月 份,这个季节,景色优美,牛羊肥 壮,草原会呈现出多彩的面目, 迎接来客。光掌握这个时间点 还不够,还要弄清楚草原的广义 和狭义概念,否则,容易去错地 方。

话俗理不俗

□张永波

我的启蒙教育是坐在 炕头、坐在树下、坐在田间 开始的。听长辈从 老年 间 到 眼巴前儿 ,从家长 里短到苦辣酸甜,一件俗 事、一句俗话、一个俗理 是 我儿时不能割舍、不可或 缺、不能忘怀的深刻教育。

村里人的唠闲嗑 ,看似 闲话,道的是人情;看似俗 理,却饱含世事哲学。

俗事

乡间曾有一种说法:小 孩子吃猪尾巴会染上 后 惊 (走夜路惊恐)。

每年腊月杀猪 ,我都胆 怯地看着爷爷细嚼慢咽锅 里煮得稀烂的猪尾巴,十分 担心爷爷会 后惊 ,可他顶 着月亮踱步出门的时候都 安安稳稳 并未见有惊慌失 措之状 心中好奇。

有一次,趁大人不备 吃了半条猪尾巴。呵 软糯 劲道,汁水四溢,这分明是 人间美味啊。到了夜里却 不自在起来,有莫名的恐惧 感袭来。有一只大尾巴狼 在瞄着我,有一头伸着獠牙 的猪向我冲来 不由惊 起 ,窗外却是月高风清。

早晨,与母亲讲起来, 母亲笑着安慰我 偶然吃一 两次染不上 后惊 。每当 说起这件事儿,都觉得非常 好笑。

首孝悌,次见闻。现 在想来,这是物质贫乏的时 代,为了让老人们享受生 活、补充营养而采取的 下 下策 ,善意的谎言让孩子 对物质心生恭谨 对老人渐 生厚爱 ,也养成克制物欲的 品德。

孝悌文化 就这样一 代代传承下来了。

长幼序 友与朋 。家 里有个习惯,来客人时,孩 子不能与大人同桌就餐,母 亲认为,孩子上桌,风卷残 云样的吃相极为不雅 这是 失礼的行为。因此,无论谁 到家里做客 孩子都要在客 人吃毕、退席到一旁抽烟喝 水 ,方能抄起筷子吃饭。

俗话

新三年旧三年,缝缝

补补又三年 。 我始终记得深夜里母 亲在油灯下低头缝补衣服 的情景,她把破衣服缝上 密密麻麻的针线 ,把大人 的旧衣服 汇 成孩子的衣 服,把一绺绺的碎布条拼 在一起打成袼褙,再把袼 褙纳成鞋帮鞋底儿,家里 的每一样东西都作为材料 物尽其用。

我记得太爷爷把积攒 起来的牛皮纸、纸壳箱泡在 水里三天三夜 把泡好的浆 液涂在大大小小的盆儿上, 太阳下一晒就金蝉脱壳般 又生出许多大大小小的盆 儿来,这些盆儿一直到今天 都在使用,四十年有余。

我记得叔叔用一堆废

砖废石 ,垒出一道十字串花 的园宥围墙 ,盛夏之季 ,牵 牛花、蜀锦花竞相开放,与 花墙相映成趣 不啻为亮丽 的风景。

言传身教,俭以养德。

哀哀父母 ,生我劬 劳。每当想起父母亲为了 支撑家庭而努力劳作的情 景 就感念父精母血的天地 造化 惜身、惜命、惜缘。 人 之初的善念得以保持并时 时滋润。

苟日新,日日新,又日 新。自己每次薪酬增长、每 次奖励补贴、每次物质支 出,都分外感怀。纵向对 比、生活向着富足、丰满、小 康前行,这何尝不是曾经的 简约生活带来现在人生的

器具质而洁,瓦缶胜 金玉;饮食约而精,园蔬愈 珍馐。不从横向攀比,也就 断了妄自菲薄之心 渐渐戒 了虚火。这当是家传的品

俗理

亲兄弟,明算账。小 时候 ,见西院兄弟俩因为家 产分割互不相让 ,官司打了 两三年,两败俱伤,成了村 里茶余饭后的笑料话题。 父亲说 亲兄弟 明算账 这 是他们兄弟没把账算明白 到头来兄弟不是兄弟 哥们 儿不是哥们儿。 父亲与三个叔叔无论

大事小情 都会坐在一起商 量。常常倒上茶水,从一支 蜡烛、一包茶叶、一瓶酒到 卖粮款、卖猪款,再到耕地 边界、搭伙种地,都倒腾个 清清楚楚。有一年 ,我给叔 叔垫付了一些买药钱,叔叔 拿着钱来还,我推辞不要。 父亲毫不客气接过来 教训 道:亲是亲,财是财,不明 不白两不来。和亲属、乡 邻、朋友、同事、生意伙伴保 持好 清晰 关系 才能建立 更深厚、更长远、更广泛的 信任之道。所谓 善与人 交 久而敬之 是也。

少年不笑白头翁,花 开花落几时红。小时候 村 西视力不太好的王爷爷背 着粪箕子拾粪 我跟伙伴们 就搬来一块块土坷垃放在 驴马走过的路上。老爷爷 误以为是驴马粪,俯下身子 一块块拾到粪箕子里。我 们见状,都笑得前仰后合。 跑到家中讲述起来,母亲狠 狠地瞪了我一眼, 小小的 孩子,咋能这么坏呢?少年 不笑白头翁,花开花落几时 红。等你老了,还不一定赶 上人家呢!

这样简单的道理我也 传授给女儿。

女儿年幼时,看到老人 过马路 ,总是去搀扶 顿时觉得一株善良的种籽 正在生根发芽。



瑞雪兆丰年

李昊天 摄



近代,黄河又回来了,重归故 道 如雷霆万钧 汽吞山河 通天彻 地,挟沙带雨,重塑重造了这里。 据记载,从1855年黄河改道复归, 在黄河三角洲挟沙填海造陆累积 6000多平方公里,沧海桑田的神 话每天都在这里演绎着,形成了我 国面积最大的河流三角洲。现在

治河理水千秋计

黄河纪行⑬

是黄河从黄土高原搬运来的。 为了看清黄河入海的真实情 景,我们乘坐小型直升机,沿黄河 主流入海口顺流查看。直升机在 距离地面240米的高度低空缓慢 飞行、盘旋 ,让我们清楚地看到了

的东营市,面积仅8243平方公里,

是黄河造就了东营。换句话,东营

黄河入海的壮阔景观。 当河水冲出河口,失去了两侧 堤坝的约束 ,主流立即分散在漫流 区呈放射状游荡。主流迅速扩散, 水流迅速变浅 泥沙迅速沉淀 在原 来稳定的泥滩上面,很快形成了一 个扇面状泥流。这个扇面状泥流, 受落差惯性的作用 疾速前行 迅速 入海。黄河泥流借惯性冲击力前 行 遇到海水 立即与海水的阻力形 成一个强大反作用力,划出了一条 巨大而清晰的黄蓝交汇弧线。由于 彼此相互作用力的强大 ,这条长长 的黄蓝弧线上激起一道白色的浪 花。眼前,黄蓝两股力量犬牙交错, 激起的浪花起伏涌动 远处 蓝蓝的 天空与浩瀚的大海融汇在一起,海

天一色 无边无际 蔚然壮观。 黄色的河水像一位不速之客, 借助自身强大的冲击力,冲向大 海 蓝色的海水在顽强地阻挡着河 水的前行,黄蓝两股力量在相互咬 合着、抗争着、持续着 随着彼此力 量的消涨 ,黄色渐渐被稀释、变淡、 隐没,慢慢散去、消失、平静下来。 水流千遭归大海 黄河终于找到了 自己的归宿 融入了大海。大海接 纳了黄河,海纳百川,有容乃大。

日月经天 ,江河行地。黄河从 雪山走来,历经千年万年,走过千 里万里,跨越千山万水,贯通千沟 万壑 ,冲关夺隘、千折万转 ,在此汇 入茫茫大海。

黄河三角洲 是我国最大的一 块新生湿地 ,是近百年黄河携带大 量泥沙填充渤海凹陷成的陆地 属 海相沉积平原区 现在每年仍有十 几亿吨泥沙流入大海 ,大约每年以 3公里速度向渤海推进,正常每年 造地三到四万亩。

这片湿地生态原始。在河、 海、陆的交互作用下,这里形成了 大面积的浅海、泥滩、沼泽、河流等 丰富多样的湿地环境 孕育了丰富 多样的动植物资源。保护区动植 物展示馆资料显示 湿地内有陆生 动物生态群和海洋动物生态群,记 录在册的野生动物达1630种。湿 地内植被覆盖率达到56%,拥有 685 种植物 构成了我国沿海最大 的新生湿地自然植被区。俗话说 生态好不好 看鸟就知道 这里鸟 类已由建区之初的187种增至现在 的371种,每年还有超过600万只 鸟类在此迁徙、越冬 40多种魚类在 此产卵繁殖。丰富多样的生物,使 这里成为名副其实的 物种基因库 和动植物天堂,也是东北亚内陆和 环西太平洋鸟类迁徙的重要中转 站、越冬地和繁殖地。

初冬时节,天气有些寒凉,我 们沿着木栈步道进入湿地深处,还 是能感受到这里的勃勃生机。海 风吹拂 水草摇曳 ,几只鸿雁、斑头 雁在水中小沙岛上栖息,一片安 详。走在三角洲公路上,随时可见 白鹳在电线杆上搭筑的鸟巢 据说 鸟巢很大,直径1米至1.5米,白鹳 机警地望着四周的动静 护佑着巢 中的幼鹳。据说全球东方白鹳仅 4000 余只,这里累积繁殖超过 1300 只 ,东营已成为真正的 中国

东方白鹳之乡

生物多样性使地球充满生机。 也是人类生存发展的基础。而湿 地 ,是多种生物的重要栖息地。保 护区的工作人员告诉我们 ,黄河三 角洲岸线在不断对外扩大 面积在 增加 加上水质保护优良 可以更好 地保护生物的多样性,保护水生态 系统 ,保护好这块年轻的湿地。其 实 ,生物多样、丰富的地方 ,生态往 往更脆弱。动植物群落、链条,任何 一个环节、一个物种遭到破坏 再修 复将是一个漫长的过程 要付出很 大的代价,所以保护永远是第一 位。保护,才能给后人留下一个功 能健全的生物圈 诚如荀子所言 万 物各得其和以生 各得其养以成 。

黄河对于中华民族,是物质 的,也是精神的。中华民族治理黄 河的理念经历了驯水、取水到亲水、 护水的深刻转变 特别是党的十八大 以来 黄河治理迎来了 协同治理 的 大合唱 上中下游、水上岸上、山上山 下、地表地下统筹兼顾 综合治理。

山山水水从来无小事。江山 从字面看就是 山水 。治河理水 是关乎社稷民生的大事,清康熙帝 曾有对联 河涨河落维系皇冠顶 戴,民心泰否关乎大清江山。

黄河承载着中华民族的历史, 也背负着中华民族的忧患。治黄, 历来是中华民族治国安邦的大事。 一部中华民族史 ,也可以说是治河 理水的历史 是多难兴邦的历史。

今天的黄河,两岸生机勃勃 大河脉动强劲有力 ,正在奏响新时 代的黄河大合唱。保护黄河 始终 是中华民族的千秋大计。(完)